

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978.február 9. /csütörtök/

bb 1. mintatár beadványokból - bejelentések magnószalagon -
tanácsi tervek, intézkedések az ügyintézés gyorsítására

ö-don-end-feh-kör-hag-csiz-gk-bc-pg d1978.febr. 9.

a tanácsok évente mintegy másfél millió ügyben hoznak határozatot, kiadnak csaknem 15 millió okiratot, osztályaikon intézményeikben körülbelül 20-22 millióan fordulnak meg. az mti munkatársai a fővárosban, szolnokon, borsod, fejér és Nógrádmegyében arról tájékoztak: hogyan javítják, gyorsítják, az ügyintézés, milyen eredmények születtek a központi és a helyi rendelkezések végrehajtásában a tanácsok államigazgatási munkájában?

/folyt. köv./

-1-

P

b.b.1. / mintatár, beadványokból -....folyt/pg

adatpótlás nélkül

budapesten évente mintegy 2.5 millió lakos keresi fel a tanácsi szerveket és körülbelül ugyanennyi az ügyiratforgalom is. az ügyintézés megkönnyítésére az idén programot valósítanak meg. a fővárosi tanácsnál ugynevezett beadványi mintatárt állítottak össze a leggyakrabban előforduló lakossági kérelmek elbírálásához szükséges kérdéseket tartalmazó nyomtatványokból. így az állampolgárok nem kell megfogalmazniuk kérelmüket, mégis „kész”, az elintézéshez szükséges valamennyi választ tartalmazó beadványt nyújtanak be, ügyükkel rögtön érdemben foglalkozhatnak. a különböző adat-pótlással kapcsolatos levelezés tehát megszűnik. a kérelem mintákat - amelyekből 114-et válogattak össze /köztük kereskedelmi iparigazolvány kiváltására, telekreendezésre, lakás-cserére, bölcsődei, óvodai, napközi otthoni felvételre vonatkozó beadvány/ - hamarosan közreadják az ügyfél-^{bu}szolgálati irodákban és a szakigazgatási szerveknél.

a fővárosi tanács a következő hónapokban tovább vizsgálja, hogy milyen ügytípusoknál van „faragni való”, azaz hol vannak felesleges munkamozzanatok, amelyek kiiktatásával, elhagyásával meggyorsítható az ügyek intézése.

rögtön az illetékeshez

a szolnok megyei tanács az ügykezelési munka korszerűsítésére és gyorsítására központi iktató irodát hozott létre, amely a tapasztalatok szerint bevált. a lakossági kérelmek és levelek így nem vándorolnak osztályról osztályra, emeletről emeletre, hanem még a beérkezés napján az illetékeshez kerülnek. ezzel egyidejűleg megszűnt az a jelentős adminisztrációs többletmunka is, amelyet egy-egy irat párhuzamosan nyilvántartása jelentett. a központi iktatás megszervezését kezdeményező török-szentmiklósi városi tanács már az ugynevezett peremlyukkártyás rendszert is bevezette. így naprakészen tudják figyelemmel kísérni a kérelmek és a panaszok sorsát. az új módszerrel jelentősen csökkent az ügyintézés ideje. a tavalyi mintegy 8500 ügynek a felét például nyolc napon belül intézték el, de a többiben is husz-harminc napon belül érdemben eljártak.

/folyt. kv./

bb 1. / mintatár, beadványokból...2.folyt/pg

intézkedések - helyben

borsod megye több mint 20 településén immár a nagyközségekben is - helyben adják ki az építési engedélyeket és a kisiparosok működési engedélyét. az encsi, a szerencsi és a putnoki családház-építőket a tanácsok korszerű tippstervekké is segítik az építkezőket. az ózdi városi tanácsnál január 1-ével alakították meg az ügyfélszolgálati csoportot. itt érdekes újdonság, hogy ha az ügyfél valamilyen ok miatt nem vetette papírra kérését, panaszát, stb. akkor is „nyoma marad”, bejelentésének. magnetofonra rögzítik mondanivalóját, amelyekkel a továbbiakban ugyanugy foglalkoznak, mintha például írásban nyújtotta volna be. az újszerű ügyfélszolgálat az eddigi tapasztalatok szerint bevált.

sok kilincseléstől kímélik meg az ügyfeleket a dunaujvárosi városi tanácsnál azzal, hogy olyan ügyfélszolgálati irodát nyitottak, ahol nemcsak a panaszokat veszik föl, hanem - mintegy 40 ügytípusban - érdemben intézkednek is. az irodákban intézik például a szociális otthoni felvételek, a segélykérelmek adminisztrációját, az építési engedélyek és a telekügyek kérvényeit. foglalkoznak lakcímkutatással is, sőt a kisgyermek felügyeletére ők keresnek pótmamát.

a nógrád megyei tanácsnál, március 1-én - az országban elsőként - hozzáfognak a községi fejlesztési alapok és a költségvetés előirányzatainak elektronikus feldolgozásához. a tanácsai számviteli munka e területének korszerűsítése mindenek előtt a munkavégzés gyorsaságát, nagyfokú pontosságát, az ellenőrzés hatékonyságát, a döntések előkészítését s nem utolsósorban a tervezés könnyítését szolgálja.

a megyében foglalkoznak azzal a tervvel is, hogy az elektronikus adat feldolgozás módszerét kiterjesztik a tanácsai intézmények könyvelésére, az adónyilvántartásra, valamint az illetmény-számfejtésre is. ebbe bekapcsolódik majd heves, csongrád és somogy is, s így nógráddal együtt 1980-ra az ország négy megyéjében teljes körűvé teszik a tanácsai számviteli munka komputerizálását.
/mti/

-273-

bb 2. milyenek az influenza tünetei

i/dg/tr/bc/pg di

1978.február 9.

- a nem ritkán előforduló 39-40 fokos láz senkit se tévesszen meg, mert velejárója az influenzának s az orvos által felírt gyógyszerek hatására - rövidebb-hosszabb idő után elmúlik.- mondta dr. nagy ilona, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának csoportvezető főorvosa az mti munkatársának, aki a betegség tüneteiről érdeklődött.

- az influenza idén - függetlenül attól, hogy az a-1, vagy az a-2 vírus okozza-e - lényegében azonos tünetekkel jelentkezik. egyik legfőbb jellemzője a kisebb-nagyobb mértékű fejfájás és a magas láz. sajnos, még mindig vannak olyan betegek, akik öngyógyszerezéssel antibiotikumok - például vegacillin, maripen - szedésével próbálják gyógyítani magukat. az antibiotikumok nem lázcsillapítók, nem is influenza-ellenes gyógyszerek. ezért fontos, hogy csak orvosi utasításra, jelen esetben a szövődmények leküzdésére éljenek velük.

az influenzára jellemző az is, hogy rendszerint erős végtagfájdalmakkal jár, olyannyira, hogy szinte izomtalanok érzik magát a beteg. általános fáradtságérzés, gyengeség is tapasztalható. ezt természetesen fokozottabban érzik az idősebb vagy a legyengült szervezetű ember. sok influenzás panaszodik torokfájásról is, és valóban legtöbbször észlelhető az e betegségre jellemző ugynevezett piros garatív. tünet lehet még az égető érzés-szerű légcsőfájdalom, amely erős, száraz köhögésre ingerel. arra is panaszkozhatnak a betegek, hogy szemüket bántja a fény, könnyeznek.

- bár az idei járvány elsősorban az ifjabb korosztályokat érinti, a betegség azonos vagy hasonló tünetekkel mutatkozik meg idősebbeknél is. ugyancsak független az életkortól, hogy azokat akiknek valamilyen más betegségük van, súlyosabban megviseli az influenza. különösen igyekezzenek tehát elkerülni a fertőzési lehetőségeket - többek között - az idült szívbetegségekben, a krónikus légzőszervi, vese - és anyagcsere megbetegedésekben szenvedők, vagy például a cukorbeteg.
/folyt. köv./

-3-

bb 2. / milyen az...folyt/pg

- az influenza ellen a leghatékonyabban a megelőzéssel küzdhetünk. ezekben a hetekben lehetőség szerint kerüljük a csoportos összejöveteleket, a nagyobb közösségeket. a tünetek jelentkezése esetén feltétlenül forduljunk orvoshoz. ez azonban a gyógyulásnak még csak az első lépcsőfoka. nem kevésbé fontos, hogy azt a gyógyszert szedjük - a javasolt adagolásban és ideig - amelyet az orvos felírt. hatásos gyógyszer a többi között a kalmopyrin, ez a gyomorban gyorsabban olvad el, ha apróra törve, bő folyadékkal nyeljük le. de vízben feloldva is szedhető./mti/

--

bb 3. halálos „usztatás,, - a legfelsőbb bíróság elvi iránymutató döntése

i/gy/s/bc/pg e

1978.február 9.

egy tisztán horgonyzó hajón ahol többen mulatoztak, egy alkalmi vendég alaposan felöntött a garatra, s hirtelen mozdulattal lesöpörte a poharakat az asztalról. ezért őt távozásra szólította fel a hajón szolgálatot teljesítő bessenyei lászló, 29 éves, abádszalóki lakos, nagy istván 22 éves, tiszatarjáni lakos, valamint a hajó megbízott vezetője, a 19 éves abonyi illetőségű szigeti géza, felszólításuk eredménytelen maradt, sőt az ittas férfi bessenyei és nagy szorításából is kitépte magát. ekkor szigeti odaszólt társainak: „usztassátok meg,,. bár az ivócímberák egyike figyelmeztette őket, hogy bántás a részeg embert, mert beteg. s nem tud uszni, az intő szóval mit sem törődve bessenyei és nagy átlendítette őt a korláton. ezt látva szigeti rögtön mentőcsónakba szállt, hogy segítségére siessen de addig a szerencsétlen ember megfulladt.

az ügy szigeti géza védőjének enyhítés iránti kérelmére a legfelsőbb bíróság ítélőtanácsa elé került. a bíróságok elvi irányító testülete azonban helybehagyta az első fokon eljárt nyíregyházi megyei bíróság ítéletét. álláspontja szerint ugyanis az „usztassátok meg,, fölkiáltással szigeti felbujtóként elkövetett emberölés büntetésében vétkes.

/folyt. köv./

-4-

bb 3. / halálos „usztatás,,...folyt/pg

társai ugyanis ennek hatására követték el az emberölést. ez alkalmával tehát nem lehet szó az enyhébb minősítésű bűnsegélyről. a pszichikai bűnsegéd ugyanis olyan személy, aki a bűncselekmény elkövetését már a végrehajtással egyidőben támogatja, tehát az elkövetőkben már kialakult határozott szándékot erősíti. ebben az esetben viszont éppen szigeti volt a bűncselekmény „értelmi szerzője,,.

a legfelsőbb bíróság enyhítő körülményként vette számításba, hogy kísérletet tett a vízbe dobott ember kimentésére. mindhármuknál súlyosbító körülménynek minősítette viszont, hogy foglalkozásuknál fogva fokozottan voltak kötelesek az emberi élet és a testi épség óvására. bessenyei lászlót öt évi, nagy istvánt öt és fél évi, szigeti gézát pedig háromévi szabadságvesztésre ítélte a bűncselekményért./mti/

--

bb 4. február 11: a budapesti államigazdaság vetélkedő döntője

i/don/kné/bc/pg di

1978.február 9.

a fővárosi és a kerületi tanácsok fiatal dolgozóinak államigazgatási vetélkedőjének döntője február 11-én, szombaton a kőbányai pataky istván művelődési házban rendezik meg. a döntőbe az i., a iv., az v., és a xiv. kerületi tanács csapata továbbá a fővárosi tanács pénzügyi, valamint terv- és közgazdasági főosztályának közös csapata jutott./mti-/

--

bb 5. országos diák fotópályázat

igó/kz/pg e

1978.február 9.

pécsett az idén is megrendezik a diákfotósok hagyományos sereg-szemléjét. a védnökségét a kisz, a magyar fotóművészek szövetsége és a népművelés intézet vállalta. a rendező szerv - a pécsi nagy lajos gimnázium - már meg is hirdette a xiii. országos középiskolai és szakmunkás-tanuló fotópályázatot. a középfoku oktatási intézményekben tanuló valamennyi fiatal részt vehet a pályázaton, mégpedig személyenként négy 18x24 centiméteres fekete fehér képpel. ezek egyike - a kiírás szerint - ifjúságunk mai életét ábrázolja, a többiek témája szabadon választható. a fotókat március 6-ig kell eljuttatni a nagy lajos gimnázium címére. a nyilvános képbírálatot március 12-én tartják. a legszebb képekből április 4-én kiállítás nyílik és ekkor adják át a pályadíjakat a legsikeresebb diákfotósoknak./mti/

--

-5-

bb 6. a harmadik fűszerpaprikatermő tájegység

Lász/kz/pg e

1978.február 9.

megszűnik a kalocsai és a szegedi paprikások hegemóniája: tiszazugban újabb fűszerpaprikatermő tájegység van kialakulóban. a tavalyi eredményes kísérleti termesztés után az idén már 700 hektáron kap itt helyet a fűszernövény. honosítására - a tiszai öntöző gazdaságok együttműködésén belül - 8 közös gazdaság vállalkozott.

a kezdeményezés a magyar paprika piaci keresettségével s azokkal a tudományos eredményekkel van összefüggésben, amelyek lehetővé teszik a 70-es évek elején mélypontra került hazai fűszerpaprikatermesztés megújítását. az utóbbi években ugyanis sikerült majdnem a kétszeresére növelni az országos átlaghozamot, s ugyanakkor minőségjavulás is bekövetkezett: a köztermesztésre került új fajták pirosabb örömlényt adnak.

a tiszazugi növényhonosítók is a tudomány igénybevételével láttak munkához. a kalocsai paprikakutató állomás növénynevelők segítségével jelölték ki a paprikatermő táblákat, válogatták össze a fajtákat az öntözéses termesztési technológiának megfelelően. az új tájegységen kísérleti területet is kaptak a nemesítők. ezen az idén tíz új kalocsai és szegedi fűszerpaprika hibrid alkalmazkodóképességét, terméshozamát vizsgálják majd. az itt szerzett tapasztalatokat átadják a nagyüzemeknek./mti/

bb 7. óriástéglák

dob/kz/pg e

1978.február 9.

az eddiginél lényegesen gazdaságosabban építhetők családi házak és más, egyedi tervezésű objektumok azokból az újfajta óriástéglákból amelyeknek a gyártását megkezdték a szentesi téglagyárban. a termelés feltételeit ötven millió forint költséggel végrehajtott rekonstrukcióval teremtették meg. a felszerelt modern automata gépek a hagyományosnál ötször-nyolcszor nagyobb méretű üregestégla-blokkokat készítenek évente 45 millió kistéglának megfelelő mennyiségben. /folyt. köv./

-6-

bb 7. / óriástéglák....folyt/pg

a jórészt automatizált új berendezések a nehéz fizikai munkát teljesen megszüntették. az agyagbányászatot a szállítást gépesítették. a földgázfűtésű égőkemencékbe induló tégláskocsik kézi rakodása helyett is automatikus rakodó-szállítóeszközöket helyeztek üzembe. ugyancsak megoldották a készáru vagonbarakásának gépesítését.

a rekonstrukció legimpozánsabb létesítménye a harminc méter átmérőjű, henger alakú, hatalmas agyagtároló. ennek a korábbi feltöltése tette lehetővé, hogy a gyár ezekben a fagyos téli napokon is zavartalanul termelhesse. a tárolóban ugyanis hatezer köbméter anyag fér el, s ez két hónapra elegendő tartalékot jelent. /mti/

--

bb 8. patyolat-busz

bam/be/kz/pg e

1978.február 9.

mozgó patyolat-felvevő helyet nyit a pest megyei szolgáltató és csomagoló vállalat. erre a célra egy ikarus 226-os autóbuszt vásárol, s ez a váci járás északi részének 26 kistélepülését járja majd menetrendszerű pontossággal. meghatározott időpontban átveszi a mosásra, vagy tisztításra váró textilanyagot, s a vállalat munkát egy héten belül elvégzi.

az ikarus székesfehérvári gyárában február végére elkészül a különlegesen berendezett jármű, melyben pulttal, székekkel ellátott felvevő teret alakítottak ki. polcrendszeren tárolhatók a mosott ágyneműk és a tiszta ruhák. a szennyest külön raktározzák.

a kísérleti mozgó felvevőhely sikere a pontos, gyors munkán mulik, ezért most korszerűsítik a vállalat váci üzemét. három mosó- és egy nagyteljesítményű vasalógépet vásároltak. az új berendezések szerelése május végén befejeződik, s ezt követően megkezdí rendszeres körutját a „patyolat-busz”./mti/

-7-

bb 9. komplex matematika a szülőknek

mzs/kz/pg e

1978.február 9.

a matematika ujszerű oktatása sokszor zavarba hozza a szülőket. többségüknek annyira idegen az újfajta feldolgozás, hogy segíteni sem tudnak gyerekeiknek. a tit győr városi szervezete ezért elhatározta, hogy a kísérletképpen előadásorozatot indít szülők részére a komplex matematika anyagából. először a 30 ezer lakosu ady endre lakótelep egyik általános iskolájába hívták össze a téma iránt érdeklődő szülőket. a szaktanárok az új matematika oktatás „kártyáit”, kívánják felfedni előadásaikon, remélve, hogy ezzel eloszlatják a szülők bizalmatlanságát, sőt gyakori félelmét a komplex matematika iránt.

a foglalkozásokon szó esik a számrendszerekről, szabályjátékokról, a halmazokról, a függvényekről és a kombinatoriákról. a foglalkozásokat olyan feladatlapok alapján tartják, melyekkel az általános iskola alsó tagozatában a kisiskolások is dolgoznak. a kísérlettől azt várják, a szervezők, hogy a matematika közelebb kerüljön a szülőkhöz, ne álljanak értetlenül, amikor gyerekeik például szabályjátékokat játszanak./mti/

--

bb 10. süvöltők a városi parkokban

lász/kz/pg e

1978.február 9.

északi süvöltők tüntek fel kecskemét parkjaiban. eddig az alföldi erdők galagonyásait tarolták, most a város terein, utcaszegélyein lévő óriás japán akácok bogyóit csipegetik. fáról-fára röppenek a süvöltő-csapatok, s a gyors munka után továbbtűnik a hangos sereg./mti/

--
-8-

bb.11. befejeződtek a munkásország ünnepi egységgyűlései

i km/gg/pr/ok - e

1978. február 9.

az elmúlt hetekben ünnepi egységgyűléseken adtak számot tavalyi tevékenységükről, ismerkedtek az újabb feladatokkal a munkásország életében a tavalyi esztendőpolitikai és társadalmi eseményekben gazdag év volt: az év elején emlékeztek meg a testület megalakulásának 20. évfordulójáról, s emlékversennyel ünnepelték a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját.

az egységgyűléseken részletesen elemezték a munkahelyeken elért kiemelkedő sikereket, a mind aktívabbá váló közéleti tevékenységet, a pártmegbízatások teljesítését. megállapították: eredményeikhez nagy mértékben hozzájárultak azok a javaslatok, amelyek a kiváló munkásörök és kiváló parancsnokok első országos tanácskozásán elhangzottak. számot adhattak arról, hogy a munkásörök is ott voltak a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére indított munkaverseny kezdeményezői között, s derekasan helytálltak e nemes versengésben. felkészültséggyarapodását, a társ-együttműködés erőkkel és testülettel való együttműködés bővülését is nyugtázták; uttörők és ifjúgardisták mondtak köszönetet a gazdagodó együttműködésért. az egységgyűlésekre meghívták a hazánkban állomásozó szovjet alakulatok képviselőit is, s velük együtt köszöntötték a 60 éve született szovjet hadsereget.

az ünnepeken több helyütt az öt-husz éves szolgálat után leszerelő munkásörök családtagjaiknak, fiaiknak, lányaiknak adták át jelképesen a fegyvert; az idén is több ezrek vállalták a szolgálatot, tettek ünnepélyes esküt. jelen voltak az egységgyűléseken azok a szocialista brigádtagok is, akikkel munkahelyeiken együtt dolgoznak az önzetlen szolgálatot vállalók. a munkásörök aktív részesei a szocialista brigádmozgalomnak: az állomány mintegy 70 százaléka tagja vagy vezetője a szocialista kollektíváknak. az egységgyűléseken megfogalmazták: a munkásörök változatlanul a termelési mozgalmak kezdeményezői, felkarolói lesznek, tovább folytatják a munkaversenyt./folyt. köv./

- 9 -

8.25/-ok

glog

bb.11./ befejeződtek 1. folyt./-ok

az ünnepélyes egységgyűléseken a szocialista verseny legjobbjai közül sokszázan kaptak kiváló munkásör, kiváló parancsnok kitüntető jelvényt. a budapesti xiv. kerületi egység és a heves megyei füzesabonyi egység ötödször, vas megyében a körmen-di járási egység negyedszer lett a területi parancsnokság legjobb önálló egysége cím tulajdonosa./mti/

bb.12. volánkedvezmény a „korai”, iskolai kirándulásokhoz

i kf/s/ie/ok - e

1978. február 9.

március 31-ig az egész országban 25 százalékkal olcsóbban bérelhetnek különbuszokat a diákok kirándulásaihoz, országjáró turáihoz az iskolák. további kedvezmény, hogy 20-25 kilométeres körzetben nem terheli a bérlőket az ugynevezett kocsikiállítás költsége sem, a buszok kilométerdíját csak az iskolától számítják. ezenkívül feloldották a kiránduláson résztvevő felnőttekkel kapcsolatos korlátozásokat, ők is annyiért utazhatnak a különbuszon, mint az iskolások.

a 25 százalékos díjkedvezményt áprilisban, májusban és júniusban is megadja a volán, de csak a hétvégekre, szombatra és vasárnapra bérelt buszokhoz.

az állam adókedvezményrel és árrögzítéssel enyhítette a diákok hasznos tanulmányi országjáró utazásainak költségeit. a múlt év áprilisától szabadárassá vált különjáratú díjszabásban is kikötés, hogy az iskolai díjak nem változhatnak. így az iskolák kilométerenként 23 forint helyett 22 forintért bérelhetnek például panoráma autóbust.

évek óta vissza-visszatérő gond viszont, hogy az iskolák tavaszi kirándulásaihoz nem kapnak elegendő különjáratú kocsit. a volánvállalatok százával kénytelenek visszautasítani a megrendeléseket, miután az igények májusra, azon belül is egy-két hétre zsúfolódnak. a volán a csúcsforgalom széthúzása érdekében kínálja az olcsóbb utazási lehetőségeket arra az időre, amikor nagyobb a szabadkapacitása. a kedvezményrel márciusig a hétközi, utána júniusig a hétvégi különbuszok kilométerenkénti díja a típustól függően 5-9 forint, lényegében önköltséges ár./mti/

8.30/-ok

- 10 -

9109

bb.13. színes lakótelepek - vakolat helyett üvegszerű bevonat

i sz/mm/ie/ok - e

1978. február 9.

a lakóépületek vakolását helyettesítő technológiát alakítottak ki a villamosipari kutató intézetben, s néhány héttel ezelőtt megkezdődött a próbagyártás is. az új módszerrel „bevonat”, első lakótelepi panelházakat várhatóan még ebben az évben átadják.

az új eljárás lényege: a panelek felületét megolvasztják úgy, hogy az szinte üvegbevonatot adva rövid idő alatt megkeményedik. a panelek felületét így 6-8 féle színnel lehet ellátni. mindez az egyszeri vakolási költségnél nem kerül többé, s változatosabbá, a szó szoros értelmében színesebbé teszi a lakótelepek épülettömbjeit. a fejlesztők szerint a leginkább üvegkerámiához hasonlítható réteg maradandó, amíg az épület áll, addig a bevonat is tart. tehát a házfelújításoknál, tatarozásoknál is szükségtelenné válik az újbóli vakolás.

az intézet dolgozója a technológiai sor prototípusát kísérleti jelleggel a 43-as számú állami építőipari vállalat 4-es számú házgyárában szerelték fel. a közelmúltban megkezdett próbaüzem körülbelül fél évig tart. a hazai építőipari vállalatok máris érdeklődnek az új eljárás iránt. egy-egy ilyen komplett gépsor jelenleg körülbelül 60 millió forintba kerül, de teljesítménye olyan nagy, hogy a berendezésből egy is elegendő egy házgyárba. e nemzetközi szinten is valószínűleg egyedülálló módszer felkeltette a külföldiek érdeklődését is. a tech-nológiát számos országban szabadalmaztatták, szovjet, csehszlovák, finn és nszk-beli cégek jelentették be igényüket az új technológiára. a villamosipari kutató intézetnél a gépek sorozatgyártására nincs lehetőség, de szó van arról, hogy vagy a villamosberendezés és készülék művek, vagy egy másik hazai, erősáramu technológiákat is előállító iparvállalat átvénné a gyártást. joga-t./mti/

-...- Leddig

- 11 -

9.35/-ok

bb.14. kisz „megbízólevél”, az atomerőmű építkezésén dolgozó fiataloknak

han/ok kz - e

1978. február 9.

a paksi atomerőmű építkezésén ezekben a napokban mintegy négyszáz fiatal veszi át ünnepélyesen a kisz kb és saját alap-szervezetének közös megbízólevelét.

mint ismeretes, a kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusa kisz-építkezéssé nyilvánította a paksi atomerőmű beruházást. az alapelv az, hogy a legköltségesebb technika alkalmazása, a nagymennyiségű és bonyolult munka, a széleskörű nemzetközi és hazai kooperáció a résztvevőktől kifogástalanul szervezett együttműködést, magas teljesítményt és kitűnő minőségű munkát követel, és ezt csak magasan kvalifikált, széleskörű politikai ismeretekkel rendelkező munkás és műszaki gárda tudja megvalósítani. a kongresszus határozata szerint az ifjúsági szövetség amnyi és olyan képzettségű fiatal szakembert mozgósít paksra, amennyire és amilyenre szükség lesz, hogy a létesítmény határidőre és kiváló minőségben elkészüljön. a múlt év elején együttműködési szerződést is kötött a kisz központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya, s a konkrét tennivalókat egy-egy mozgalmi évre szabott intézkedési terv tartalmazza. ebben szerepel többek között, hogy az építkezésen valamennyi kisz tag megbízólevelet kapjon, ami egyrészt kötelez, másrészt dokumentuma marad a népgazdaság legnagyobb beruházásán való részvételnek.

1. dolgozó

az intézkedési terv egy másik programja is most valósul meg: létrehozták az első kisz-építőbrigádot, amelynek tagjai a kisz kb múlt év októberi felhívására érkeztek paksra. olyan fiatalokat szolgáltattak ide, akik nem ijednek meg a munka nehezétől, az ott dolgozó magyar és szovjet szakemberekkel együtt vállalják a kemény feltételeket, a felelős, komoly szakértelmet igénylő munkát. egy évre szóló megbízatásukat a 22-es állami építőipari vállalatnál teljesítik, amely önálló munkát adott a 75 tagú brigádnak: ők végzik a monumentális üzemi főépülethez csatlakozó speciális öltöző és laboratórium, valamint az ugynevezett segédépület kivitelezését. a rövid ideje együtt dolgozó kollektíváról máris nagyon jó a gazdasági és mozgalmi vezetők véleménye. pontos munkát végeznek és különösen szembetűnő példás munkafegyelmük. tavaszig 100-110-re bővítik a brigád létszámát.

/mti/

-.-
- 12 -

8.45/-ok

9259

bb.15. korai paprika, saláta pest megye kisgazdaságaiból

bam/be/kz/ok - e

1978. február 9.

pest megye kisgazdaságai, növénytermesztési szakcsoportjai az idén 20 százalékkal nagyobb területen termelnek korai zöldséget a tavalyinál. együttesen 600.000 négyzetmétert lefedő fóliasátraik alatt elsősorban zöldborsot termesztenek. különösen a galgavidéki áfész körzetében és a nagykatái járásban növekedett meg a zöldségtermelési kedv. az előbbieknél 200 ezer, az utóbbiaknál 150 ezer négyzetméternyi területen palántáznak paprikát, amely május közepén jut el a főváros és pest megye boltjaiba, piacára. Számbokról a múlt évben 2 millió darab primőr paprikát vettek át a felvásárlók, az idén ennél többet terveznek. a korai saláta nagykoros, dömsöd, vác, albertirsa környékéről és a budai járás szakcsoportjaitól érkezik majd.

a megye fogyasztási és értékesítési szövetkezetei a felvásárlásra kerülő zöldség 70 százaléka - mintegy 80 vagon árura - termeltetési szerződést kötnek. megszervezték a kisgazdaságok műtrágya, növényvédőszer, vetőmag- és palánta ellátását is. minden olyan községben, ahol zöldségtermesztésre szerződtek, megteremtették a felvásárlás feltételeit. az áfészeknél pontosan tudják melyik szakcsoporttól mikor várható a termés, s a termelők is ismerik az átvétel időpontját. így a termék minőségromlás nélkül juthat el a fogyasztókhoz. a pest megyei mezőv az agroker-rel közösen tanfolyamot indít a gazdaboltok vezetői részére februárban, hogy minél jobban megismerjék és ajánlani tudják az új, nagyhatású növényvédőszerket, műtrágyákat a velük közvetlen kapcsolatban álló kistermelőknek./mti/

-.-

bb.16. járható utak

i/km/mm/ra hgy

1978. február 9.

az utinform reggel kiadott jelentése szerint az országban a fő- és alsóbbrendű utak járhatók, időjárás okozta utakadály nincs. a főutvonalakat az alföldön bács-kiskun megyét kivéve, ahol a baja és kiskunhalas térségében rövid szakaszon sikosak az utak - nem borítja hó, jég. a dunántúlon vas megyében a 84-es számú főúton rábapaty és simaság, a 86-os számú úton szombathely és répcelak, a 87-es számú úton szombathely és kőszeg között intik óvatos haladásra a gépjárművezetőket sikosság miatt. győr-sopron megye útjait kásás hó fedi, tolnában a 61-es számú út tamási- és attala között, veszprémben pedig egyes főutak csuszósak.

/folyt.köv./

9.40/ra

-13-

10.40
hgy

bb.16. / járható ... folyt./ra

az alsóbbrendű utakat országszerte hó, hókása, több helyen jég fedi. vas megyében az alsóbbrendű utak személygépkocsival nehezen járhatók hegyfalu és simaság térségében.

az országban a síkosság elleni védekezésben és hóeltakarításban 430 gép dolgozik.

a fővárosi közfelület-fenntartó vállalat ügyeletén elmondták, szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 101 munkagép takarította fő utvonalaikat. csütörtök reggel 62 hókotró, uttisztító gépjármű tovább folytatta a munkát a mellékutvonalakon. csaknem 500 rendkívüli hómunkás is dolgozik a latyakos, hókás, jeges utak tisztításán. délután két órakor újabb rendkívüli hómunkások jelentkezését várják a falragaszokon feltüntetett helyeken./mti/

..-

bb.17. timár mátyás tájékoztatója a magyar nemzeti bank feladatairól

t sl/s/ok hgy

1978. február 9.

- a kormány hitelpolitikája mindenekelőtt gazdaságunk rugalmasságának fokozását, a termékszerkezet folyamatos korszerűsítését szolgálja - mondotta csütörtöki sajtótájékoztatóján a magyar nemzeti bank idei feladatairól szólva timár mátyás, a bank elnöke. az országnak fontos érdeke, hogy a hitelek segítségével olyan kapacitások jöjjenek létre, amelyek segítik a külkereskedelmi egyensúly javulását - szocialista országok közötti gazdasági együttműködést, a kgst integrációs program megvalósulását, gazdasági kapcsolataink bővítését a fejlett tőkés és a fejlődő országokkal, a belföldi igények mind korszerűbb kielégítését. az idén a bank összesen legfeljebb 25 milliárd forint beruházási hitelt tud folyósítani, ebből 12 milliárd a több piacon értékesíthető áruk termelésének fejlesztésére, 13 milliárd forint pedig különféle strukturajavító fejlesztésekre jut. a korábbi hitelszerződésekben már döntöttek az idei hitelkeret túlnyomó részéről, mert a beruházások jó előkészítése megkívánja, hogy az ilyen döntések kellő időben megtörténjenek. idei felhasználásra további hitelek engedélyezésére a lehetőségek most már igen szűkösek. különösen a jelentősebb építéssel járó új beruházásokhoz csak nagyon idnkolt esetben tud hitelt nyújtani a bank.

ezek után mivel számolhatnak a vállalatok ez évben?

- egyes ágazatokban, mint például a mezőgazdaságban és a közlekedésben, ahol a gyorsan megvalósuló gépi beruházások a jellemzőek, még számottevő lehetőség van idei hitelfolyósításra. a bank azonban itt is szelektál, versenyeztet és előnyben részesíti azokat a beruházásokat, amelyeknek nagyobb a jövőbelmezőségük, ahol a befektetések gyorsabban megtérülnek és a beruházás nem jár építkezéssel.

/folyt.köv./
10.50/-ok

- 14 -

bb.17./ timár mátyás 1. folyt./-ok

- az iparban, az élelmiszeriparban és az építőiparban, ahol a korábbi engedélyezések nyomán lényegében már kimerültek az idei hitellehetőségek, csak kivételesen lehet további hitelnyújtásról szó és arra is inkább az év második felében lehet majd számítani.

- az export fejlesztésekhez nyújtandó hitelek egyik fontos feltétele, hogy a teljes fejlesztési költségnek általában három éven belül meg kell térülnie a nettó-devizahozamból. egyéb feltételek szempontjából is versenyezteti a bank a hitelkérelmeket, hogy a fejlesztések segítségével még ebben az öt éves tervidőszakban minél nagyobb többletexportot érhessünk el.

- a vállalatok és a szövetkezetek az idén a tavalyinál mintegy 7-8 milliárd forinttal kevesebb beruházást valósíthatnak meg. ezt a célt szolgálják azok az állami intézkedések, amelyek mérséklik a vállalati beruházási pénzforrásokat. elképzelhető azonban, hogy ennek ellenére túlzott pénzforrások jönnek létre. ezért a bank az 1977 évi mérlegbeszámoló alapján felülvizsgálja a fejlesztési nitelszerződéseket, s ha ezekhez képest szabad többletfejlesztési alapokat talál, úgy a vállalatokkal folytatandó előzetes megbeszélés alapján gondoskodik a bank ezek lekötéséről. ha például az előző évben nem használták fel a hiteleket, azok szükségességét a bank újból elbírálja, s ha lehetőség van rá, hitel helyett pótlólagosan a vállalat saját erőforrásait kell bevonni a beruházások finanszírozásába. az is előfordulhat, hogy valamely vállalatnak meg kell gyorsítani az eredeti előirányzatokhoz képest korábbi hitelének törlesztését, saját fejlesztési alapja terhére. a bank azt is megvizsgálja, hogy a folyamatban lévő beruházásoknál megvalósítás milyen stádiumban van, nem indokolt-e, hogy a beruházás forrásait, köztük a hitelt későbbre ütemezzék. ezek az intézkedések nem akadályozzák a megkezdett beruházások folytatását, sőt azok szervezettebb, gyorsabb befejezését szolgálják és legfeljebb átmenetileg fékezik újabbak elkezdését. az intézkedések várhatóan azt eredményezik, hogy hitelkeretek szabadulnak fel 1978-ban és ezekből egyes nagyon indokolt fejlesztésekhez pénzt tudnak biztosítani.

/folyt.köv./

- 15 -

10.53/-ok

ly 11.30

bb.17./ timár mátyás 2. folyt./-ok

- mind a külső és a belső egyensúly, mind a struktúra javítása szempontjából nagyon fontos, hogy vállalatunk és szövetkezeteink a hitelszerződésekben foglaltakat pontosan végrehajtsák. az eddigi tapasztalatok általában jók. a fejlesztések összességükben az ígért feltételek szerint, vagyis a megfelelő gazdaságosság, többletexport követelményeinek megfelelően valósulnak meg. viszonylag nagy azonban a szóródás; egyes vállalatoknál túlteljesítés, másoknál elmaradás van. a bank a jövőben fokozottan ellenőrzi a hitellel megvalósuló beruházásokat nemcsak a megvalósítás szakaszában, hanem a beruházás üzembehelyezését követően is.

timár mátyás kitért arra is, hogy a gazdaságfejlesztési célok megvalósítása érdekében a bank 1978-ban folytatja külföldi hitelek felvételét. tervezik például, hogy igénybe veszik a szovjetuniótól az energiahordozók és nyersanyagok árának emelkedésből származó különbözetre nyújtott középlejárati hitelt és a nemzetközi gazdasági együttműködési banknál rendelkezésre álló hiteleket. a tőkés piacokon döntő mértékben továbbra is közleplejárati pénzhiteleket kíván felvenni a bank ugynevezett konzorciális hitelek és kötvények formájában, az európai és amerikai pénzpiacokon és egyéb piacokon kínálkozó lehetőségek kihasználásával. az idei tőkés pénzkölcsönök közül az első - 100 millió dolláros - megállapodás aláírására február 10-én kerül sor arab és japán pénzintézetekkel. e külföldi hiteleket változatlanul csak olyan célokra fordítjuk, amelyek megteremtik a visszafizetésükhöz szükséges árutömegeket, megfelelő minőségben és összetételben. az exportot fokozó erőfeszítések legfőbb módszerei tehát továbbra is 45 milliárd forint hitelből megvalósuló beruházások maradnak. a kialakult helyzet megköveteli minden exportlehetőség feltárását. a bankszervek ezért figyelemmel kísérik és elsősegítik a területükön felmerülő hasznos ötleteket, amelyek konvertibilis exportot eredményezhetnek.

- a nemzetközi idegenforgalom kérdéseit érintve az mnb elnöke utalt arra, hogy 1978. január elsejétől feloldották a hazánkba látogató turisták kötelező valuta beváltását. az intézkedés vonzóbbá tette a turisták magyarországi látogatását, a belkereskedelem és a szolgáltatóipar ennek megfelelően felkészül a forgalom növekedésére. a kötelező valuta beváltás megszüntetésével azonban nem szűnik meg az a korlátozás, hogy mind a belföldi, mind a külföldi ki- illetve beutazók csak 400 forintot vihetnek magukkal bankjegyben és fennmarad bizonyos árucikkek kivitelének tilalma is.

/folyt.köv./
10.56/-ok

Am 11-30

- 16 -

vob.17./ timár mátyás 3. folyt./-ok

a külföldre utazni szándékozó magyar turistákat elsősorban az érinti, hogy 1978-tól az adminisztráció csökkentése érdekében elmaradt a valuta igénylő űrlap és a bank az utlevélkérő lapon engedélyezi a valutát. a turista-valuta rendelkezésre bocsátásának feltételei azonban nem változnak, nem változott a megvásárolható összeg sem, ami továbbra is 4 000 forintnak megfelelő valuta. egyes valutákat azonban 1978. január elsejétől le, másokat felértékeltek, így a leértékelt valutákból, például dollárból, francia frankból a korábbinál többet, míg az értékesebbé vált nszk márkából, svájci frankból kevesebbet lehet vásárolni./mti/

bb.18. 500 vagonos burgonyatároló akácfából

káp/ká/ok hgy

1978. február 9.

a délsomogyi állami gazdaságban, ahol az idén 800 hektáron termelnek burgonyát, a meglévő 600 vagonos mellé újabb, 500 vagonnyi termés befogadására alkalmas burgonya raktár építését kezdték meg. a gazdaság műszaki gárdája új eljárást alkalmaz: saját erdejükben kitermelt akácfából készítik az épület tartószerkezetét. egy-egy hajót, amelybe ötven vagonnyi burgonyát lehet rakni, kilenc méterenként választanak el egymástól. az oldalfalakat deszkával borítják be, s ezeket kívülről kettős fóliával szigetelt szalmabála sorral védik. a szalma hőszigetel, a fólia pedig a nedvességtől óvja a termést. a szalmabálákat évenként cserélik.

az építkezés kereken tíz millió forinttal olcsóbb, mint a hagyományos vasszerkezetű raktáraknál./.../

- 17 -

11.30/-ok

Am 12-

bb.19. pisztránk-ivadékok exportra

káp/ká/ok hgy

1978. február 9.

a balatoni halgazdaság ódörögdpusztai pisztrángos telepéről az áruhal mellett újabb ivadékokat is exportálnak. az első szállítmány utnak indult ausztráiba. összesen 80 ezer 15-17 centiméteres ódörögdpusztai pisztránk ivadék kerül az ausztráiai horgászvizekbe./mti/

-..-

bb.20. halálos közlekedési balesetek

fe/ok hgy

1978. február 9.

győr belterületén egy autóbusz elütötte töllőssy imréné 67 éves nyugdíjas, győri lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony féktávolságon belül lépett az autóbusz elé. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

kecskemét külterületén munkácsi lászló 38 éves gépkocsivezető szolnoki lakos tehergépkocsival elütötte kullai antal 43 éves segéd munkás kecskeméti lakos, kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

szabolcs megyében az ujfehértői vasutállomáson egy személyvonat halálra gázolta csörsz sándorné 81 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul és figyelmetlenül tartózkodott a vasúti sínek között./mti/

-..-

- 18 -

11.45/-ok

ln 12-5

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1978. február 9.

bb 24. ülést tartott a minisztertanács

um hgy

1978. február 9.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének a vietnami szocialista köztársaságban folytatott tárgyalásairól szóló jelentést.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a külügyminiszter jelentését az etiópiában, a kongói népi köztársaságban, az angolai népi köztársaságban, a mozambiki népi köztársaságban és a tanzániai egyesült köztársaságban tett hivatalos látogatásáról.

az országos tervhivatal elnöke, a pénzügyminiszter és a magyar nemzeti bank elnöke javaslata alapján a kormány határozatot hozott a fővállalkozás további kiterjesztésére.

/folyt.köv./

- 1 -

13.30/um

lh⁴g

bb 24./ülést tartott ...folyt./um

a kormány határozatban kötelezte a minisztériumokat, hogy a szakszervezetekkel és a kisz-szel együttműködve nyújt-
sanak hathatós támogatást az 1978. évi terv sikeres megvaló-
sítására kezdeményezett szocialista munkaverseny kibontakozta-
tásához és intézkedéseikkel segítsék elő a vállalatok teljesí-
téséhez szükséges feltételek biztosítását.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést
tett a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének fejleszté-
sére vonatkozó határozatok végrehajtásának helyzetéről. a mi-
nisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

- 2 -

13.35/um

mti

bb.21. időjárás jelentés

ok hgy

1978. február 9.

a meteorológiai intézet jelenti február 9-én, csütörtökön
12.00 órakor

hideg, téli idő várható

szinte egész kontinensünkön hideg, téli az időjárás. kivé-
tel ez alól csupán az ibériai-félsziget, ahol a hőmérséklet ál-
talanban 3-6 fokkal az évszaknak megfelelő felett alakul. euró-
pa más részein kiterjedt havazások vannak, és sokfelé napközben
sem emelkedik a hőmérséklet mínusz 5- mínusz 10 fok fölé. mi-
vel a következő 36 órában kontinensünk időjárásában lényeges vál-
tozás nem várható, így a kárpát-medencében is folytatódik a hi-
deg idő. elsősorban az éjszakai lehülés erősödik.

házánkban szerdán tulnyomóan borult idő volt. kisebb,
nagyobb megszakításokkal szinte az egész országban esett a hó.
a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadék-
nyom és 5 mmm között váltakozott. a sík területeket bori-
tó összefüggő hótakaró az elmúlt 24 órában néhány centiméter-
rel gyarapodott, így vastagsága jelenleg 1 és 14 cm között vál-
takozik. magasabb hegyeinket ugyanakkor már több mint fél mé-
ter hótakaró borítja, sőt bántkuton 90, galyatetőn 66, kékesté-
tőn 64, nagyhideghegyen 65 cm a hóréteg vastagsága. szerdán a leg-
magasabb nappali hőmérséklet plusz 1 és mínusz 3 fok között ala-
kult. éjszaka általában mínusz 3- mínusz 8, a kevésbé felhős
részeken mínusz 9- mínusz 11 fokig hűlt le a levegő. ma dél-
előtt eleinte országsszerűen tulnyomóan borult idő volt és sokfelé
havasított, később az ország keleti felén már csökkent a fel-
hőzet. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2- mínusz 6 fok között
váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,6
fok volt, 1,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik.

/folyt.köv./

- 19-

12.40/-ok

13

bb.21./ időjárásjelentés 1. folyt./-ok

várható időjárás péntek estig:

fokozatosan csökkenő felhőzet, egyre kevesebb helyen havazással. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő változó irányú szél. hideg éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 5 - mínusz 10 fok között, a kevésbé felhős részeken mínusz 15 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 2- mínusz 3 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

fokozatosan felszakadozik a felhőzet, csak elszórtan lesznek kisebb havazások. keleten helyenként tartós köd. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 4- mínusz 9, később mínusz 10- mínusz 15 fok között, keleten mínusz 20 fok közelebben. Legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 1- mínusz 4, később mínusz 2- mínusz 7 fok között.

jelentős mennyiségű /Legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 169 cm, a víz hőmérséklete 2,2 fok./mti/

bb.22. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978 február 9-én 13.00 óráig

szk/ok hgy 1978. február 9.

1. tanácsok
 2. influenza
 3. ítélet
 4. államigazgatási vetélkedő döntő
 5. fotó pályázat
 6. fűszerpaprika
 7. óriástéglák
 8. patyolat -busz
 9. matematika
- /folyt.köv./

- 20 -

12.45/-ok

h/ 13 -

bb.22./ a belföldi 1. folyt./-ok

10. süvöltők
 11. munkásörtség
 12. volánkedvezmény
 13. színes laktótelepek / 1. sz. javítás/
 14. paksi építkezés / 2. sz. javítás/
 15. primőrök / 3. sz. javítás/
 16. utjelentés
 17. timár tájékoztatója /4.sz. jav./
 18. burgonyatároló
 19. pisztráng / 5. sz. javítás/
 20. balesetek
 21. időjárás / 6. sz. jav./
 22. hírjegyzék
- /mti/ ---

bb 23. a szerkesztőségek figyelmébe

sl/s um ie hgy

1978. február 9.

mai bb 17.sz. hírünk /timár mátyás tájékoztatója.../ második folytatás 2. bekezdésének 12. sorában a szöveg helyesen:

...megállapodás aláírására a közel jövőben kerül sor...

/a február 10-i dátumot tehát kérjük mellőzni/

/mti/

- 21 -

13.25/um

h/ 13 g

bb 25. a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének fejlesztése

i jf/kné um ie hgy

1978. február 9.

Jászonyi Ferenc, az mti munkatársa írja:

a mezőgazdaság szocialista nagyüzemei mellett - azok segítségével - tavaly a kistermelők jó eredményeket értek el, termelésük 1976-hoz képest közel tíz százalékkal nőtt. a mezőgazdaság termelési értékéből a háztáji és kisegítő gazdálkodás mintegy 43 milliárd forinttal, azaz mintegy egyharmados arányban részesedik. a viszonylag kis földterületen a nagy értékű termelés csakis úgy lehetséges, hogy a nagyüzemekkel hatékony gazdasági kapcsolatot alakítottak ki: ennek keretében takarmányt, növendék állatokat, vetőmagvakat kapnak és szállítóeszközöket vehetnek igénybe. ez a széles körű együttműködés teszi lehetővé, hogy egyes ágazatokban tovább erősödjön a helyzetük, tavaly például a kistermelőknél felhízalt sertések „ki-nálata”, 80 ezer tonnával nőtt az egy évvel korábbihoz képest. jelentős a kisállattenyésztésben betöltött szerepük is, például a husgalamb és a nyultenyésztés csaknem teljes egészében a kistermelőkre hárul, de érdekes, hogy még ezekben az állattenyésztési ágazatokban is megvan a szerepük a nagyüzemi termelőknek, ugyanis a tenyészanyagot ők biztosítják. a kistermelők jól kiegészítik a nagyüzemi gazdaságok kínálatát, a zöldségtermesztés cikkeiből is különösen a kézi munkaigényes zöldség fajokból. 13,2 millió négyzetméter fólia alatti területen termeltek tavaly zöldséget, és primőr árjuk javította a lakosság ellátását.

termelésük növelését mindjobban segítik a kereskedelmi szervezetek, illetve a külkereskedelem. tavaly 42 millió tasak vetőmagot adtak el a kistermelőknek, a permetezőgépekből minden igényt kielégítettek, javult a kisgépellátás is, de még korántsem megnyugtató. kis traktorból 600-et adtak el, de többet is szívesen vásároltak volna a háztáji gazdák. a 2-10 lóerős gépekből idén is csak részben tudják kielégíteni a megrendeléseket, a hazai ipar a gyártásra csak fokozatosan rendezkedik be, ezért továbbra is importárura szorul a kereskedelem. /olaszországból várnak a tavalyinál több kisgépet/. több háztáji fejőgépre lenne szükség, mert idén is csak részben tudják enyhíteni az ellátási feszültségeket. zavaró, hogy néha még az egyszerű kéziszerszámok kínálata is akadozik, időnként nincsen elég ásó, kapá és más kerti szerszám, és az áruk minősége is kifogásolható.

/folyt.köv./

- 22 -

13.40/um

1450g

bb.27. Lezárták a tapolcai tavasbarlangot

szé/kz/ra hgy

1978. február 9.

csütörtökön lezárták a tapolcai tavasbarlangot. a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal mintegy 3 millió forintot költ a barlang felújítására. kicserélik a világító berendezéseket és felújítják a fogadó épületeket. a szezonra megújult külsővel várja a látogatókat a balaton környék természeti ritkasága./mti/

--

bb.29. széleskörű munkaverseny komárom megyében - az szmt ülése

ráb/kz/ra hgy

1978. február 9.

a komárom megyei üzemek többségében már lezajlottak az ideai feladatok megvitatására összehívott munkásgyűlések. mind-egyiken értékes vállalatok is születtek - közöttük a szakszervezetek megyei tanácsának csütörtöki ülésén. a dolgozók a leg-több helyen arra vállalkoztak, hogy a korábbinál jobb munka-szervezéssel gazdaságosabbá teszik a termelést és javítják a minőséget. a 18-as számú volán vállalat 142 szocialista brigád-ja például felajánlotta, hogy 10 százalékkal javítja a teher-gépkocsik kihasználását. a megyei állami építőipari vállalat-nál a szocialista brigádok kezdeményezésére 7 százalékkal nö-velik a termelékenységet és 88 lakást adnak át terven felül az év végéig. határidő előtt készítenek el több szocialista és kom-munális létesítményt. a szim esztergomi marógépgyárának kollek-tívája 50 millió forinttal növeli az ideai munkaversenyben a ter-melési értéket. a dorogi bányászok 6000 tonnával túlteljesítik éves széntermelési tervüket. a tatabányai bányászok vállal-ták, hogy az önköltség csökkentésén, és a szén minőségének javi-tásán kívül bekapcsolódnak a megnyitásra kerülő új bányák beru-házási munkálataiba.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a szakszervezeteknek is hoz-zá kell járulniuk sajátos módszereikkel a gazdaságosabb munká-hoz, a nagyobb teljesítmények eléréséhez. az üzemi demokrácia fejlesztésével jobban be kell vonni a munkásokat a vezetés-be. hangsúlyozták, hogy ne a végleges, már eldöntött terveket ismertessék a termelési tanácskozások résztvevőivel. a tervek készítése közben is hallgassák meg a kollektívákat és egyet-len lényeges kérdésben se döntsenek megkérdezésük nélkül. idő-szerűvé vált - mutattak rá a megbeszélésen - az anyagi ösztön-zési rendszerek felülvizsgálata, a minőség javítására, a gazda-ságosabb munkára jobban ösztönző bérezési módszerek alkalmazása.

/folyt.köv./

-24-

13.55/ra

1450g

bb 25. /a háztáji...folyt./um

a nagyüzemeknek tovább kell lépniök a háztájjal való együttműködésben a szerződések terén is. amennyiben sikerül a korábbinál jobban integrálni a kistermelőket, úgy azok árukinálata is tervszerűbb lesz és nem okoz még helyenként sem gondot az esetleg hirtelen, nagyobb tömegben és lökészerűen érkező kistermelői áru átvétele. ugyanakkor a kistermelőknek is a korábbinál jobban kell a tényleges kinálathoz igazítaniok termelési szerkezetüket, t.i. egyáltalán nem mindegy, hogy milyen zöldségféléket kínálnak átvételre. a tavalyi tapasztalatok szerint lényegesen nagyobb lehetőségeik voltak volna például a paprika-, vagy akár a paradicsomtermesztésben, ezeket az adottságokat azonban nem mindenhol sikerült kihasználni. az ideai szerződéskötéseknel különösen ügyelni kell arra, hogy azok a kistermelők, akik nagyobb mennyiségű árut hajlandók átadni a kereskedelemnek, időben értesüljenek arról, hogy lényegében mit várnak tőlük a felvásárlók, milyen áron és milyen minőségben./mti/

--

bb.26. az alma minőségének javításáért

hód/kz/ra hgy

1978. február 9.

51 ezer hektáron évenként körülbelül egymillió tonna, jó termés esetén ennél is több téli alma terem hazánkban. ennek fele szabolcs-szatmár megyében. átlagos időjárási tényezők és a kialakult termelési technológiák mellett a termés 80-85 százaléka jó minőségű. fontos célkitűzés annak elérése, hogy a termésnek legalább a 90 százaléka legyen kiváló minőségű. az ezzel kapcsolatos feladatokról, a komplex növényvédelemről tanácskoztak csütörtökön nyíregyházán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, az agrokémiai központ, a vegyészeti gyárak, a nagy almatermelő gazdaságok vezető szakemberei. megállapították, hogy az elmúlt másfél évtized alatt kialakult a hozzáértő növényvédő szakembergárda, amely eredményesen dolgozik a kártevők elleni védekezésben. kiépítették az egész országra kiterjedő gyors információs, tájékoztató szolgálatot, amely előrejelzi a kártevők megjelenését, a védekezés módját. szükség van azonban a tájékoztató szolgálat továbbfejlesztésére is, elsősorban a kártevők megjelenésének észlelésében. ezt egészíthetik ki az üzemi előrejelzések, amelynek egy változatával filmről ismerkedhettek meg a résztvevők. a központi szervek kísérletek és tapasztalatok alapján összegezték a kártevők elleni védekezés leghatásosabb módszereit, s ezeket még a tavaszi munkák kezdése előtt megismertetik a gyümölcsstermelő gazdaságokkal./mti/

--

13.45/ra

-23-

1450g

kbb.29./ széleskörű ... folyt./ra

az szmt ülés résztvevői az eddiginél nagyobb nyilvánosságot sürgettek a brigádmozgalom értékelésének, az eredmények népszerűsítésének. a legtöbb helyen üresek a gyári hirdetőtáblák, a kollektíváknek nincs tudomásuk a munkaverseny eredményeiről. javasolták a már „elfelejtett”, régi, de hasznos módszer újbóli bevezetését; faliújságokon, plakátokon, fényképes dicsőségtáblákon is rendszeresen tudassák a munkásokkollektívákkal versenyük eredményeit, a tervteljesítés alakulását./mti/

--

bb.30. szakmunkástanuló napok nógrádban

csiz/kz/ra hgy

1978. február 9.

szakmunkástanuló napok kezdődtek nógrád megyében: hat szakmunkásképző intézet mintegy háromezer tanulója vesz részt nagybátonyban, salgótarjánban és balassagyarmaton tanulmányi és sportversenyeken, a szakma kiváló tanulója verseny elméleti és gyakorlati megyei döntőin. a megyei szakmunkástanuló napokat csütörtökön a nagybátonyi zsinkó vilmos szakmunkásképző intézetben nyitották meg./mti/

--

bb.31. tárlat a főiskolán

rap/ká/ra hgy

1978. február 9.

a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskolán csütörtökön képzőművészeti kiállítást rendeztek. a bajai klossy irén grafikusművész alkotásait mutatják be. a kiállításon a művész 30 olyan alkotása, rajza és fametszete szerepel, amely a változatos duna-vidéki tájat és az ott élő emberek sajátos világát örökíti meg./mti/

--

13.55/ra

-25-

1500g

bb 32. magyar-ndk írószövetségi megállapodás

t km/fe um pr hgy

1978. február 9.

bővülő együttműködés, írók, költők, műfordítók, irodalmi lapszerkesztők rendszeres cseréje, tapasztalatcsere látogatása - egyebek között ezt tartalmazza a magyar és az ndk írószövetség 1978-80-ra szóló együttműködési megállapodása amelyet garai gábor, a magyar írószövetség főtitkára és eberhard scheibner, az ndk írószövetségének titkára irt alá csütörtökön budapesten.

megfogalmazták: rendszeresen megismertetik egymással az értékes új irodalmi alkotásokat, kölcsönösen lefordítják egymás nyelvére a legkiemelkedőbb műveket. az ndk-ban az idén rendezik meg a szocialista országok irodalmi hetilap főszerkesztőinek immár hagyományos találkozóját, amelyre az élet és irodalom és az új tükör című hetilap szerkesztőit várják. a szerződés alapján magyar irodalomkritikusok is részt vesznek majd 1979-ben az irodalomkritikusok nemzetközi szervezetének /aicl/ ndk-beli rendezvényén. a két ország írói közösen emlékeznek meg jövőre móríc zsigmond születésének 100. és a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulójáról. 1980-ban öt ndk-beli műfordító részvételével műfordító tanácskozást rendeznek budapesten.

az együttműködési szerződés aláírásánál jelen voltak az írószövetség vezetői, irodalmi életünk közismert személyiségei. ott volt johannes glintschert, az ndk budapesti nagykövetségének kulturattaséja. /mtl/

-. -

bb 33. a jubileumi munkaversenyben éleni magyar dolgozók szovjet kitüntetése - ünnepség a szovjet nagykövetségen

t sz/tr um hgy

1978. február 9.

közel ezer magyar dolgozót tüntetett ki a szovjet szakszervezetek központi tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére indított szocialista munkaversenyben elért eredményeiért.

„a szocialista munkaverseny 1977. évi győztese, kitüntetést vlagyimir j. pavlov nagykövet csütörtökön nyújtotta át ünnepélyes keretek között a dolgozók egy csoportjának a szovjetunió budapesti nagykövetségén. a többieknek az ágazati szakszervezetek vezetői adják át a kitüntetést.

/folyt.köv./

- 26 -

14.40/um

15k0g

bb 33. /a jubileumi...folyt./um

vlagyimir j. pavlov a bensőséges ünnepségen elmondott beszédében nagy elismeréssel méltatta a magyar munkások nagy-szerű kezdeményezését, amely a magyar parasztságon és értelmiségen kívül visszhangra talált a baráti szocialista országokban is. elmondotta, hogy az szkp központi bizottsága, a szovjetunió minisztertanácsa, a szovjet szakszervezetek központi tanácsa és a komszomol központi bizottsága azzal a céllal alapította ezt a kitüntetést, hogy a tervfeladatok teljesítésében, a vállalások eredményes megvalósításában élenjáró dolgozók személyes hozzájárulását is elismerje.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára köszöntő beszédében emlékeztetett arra, hogy a magyar dolgozók nagy felelősséggel tették meg vállalásaikat. internacionalizmusuk nyilvánult meg abban, hogy a versennyel hozzájáruljanak a szocialista közösség gazdasági, politikai erejének növekedéséhez. a versenyt éppen azok kezdeményezték, majd folytatták, akikért ez a társadalom létrejött, akikért fejlődik, gyarapodik. gáspár sándor gratulált az ünnepségen részt vett dolgozókon keresztül valamennyi kollektívának.

a szovjetunió nagykövetségén megrendezett ünnepségen jelen volt jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára is./mtl/

-. -

bb 34. az ötezredik otp-lakás debrecenben

nagy/um kz hgy

1978. február 9.

elkészült hajdu-bihar megyében az országos takarékpénztár szervezésében épült ötezredik lakás. a tulajdonosa szobolya istván és felesége. a háromgyermekes házaspár a magyar gördülőcsapágyművek szakmunkása.

az új lakás kulcsát csütörtökön délben ünnepélyes keretek között nyújtották át szobolyáéknak, s a következő napokban még tízenegy család költözhet be a debreceni poroszlai uti lakótelep i/f épületének lakásaiba. hajdu-bihar megye ötödik ötéves tervében huszonötezer lakás felépítése szerepel, ebből háromezeröttszáz otp beruházásként készül./mtl/

-. -
- 27 -

14.50/um

15k0g

bb 28. engedélyezték az olcsó éjszakai villamosenergia felhasználását lakások hőtárolós kábelűtésére - barkácsolás kizárva

han/um kz hgy

1978. február 9.

az állami energetikai és energiabiztonságtechnikai felügyelet engedélye alapján a jövőben fel lehet használni az éjszakai olcsó villamosenergiát lakások hőtárolós kábelűtésére is. ezzel tulajdonképpen szabad utat kapott solymosi ivánnak, a déldunántúli áramszolgáltató vállalat villamosmérnökének új lakásűtési megoldása, amely a népgazdaság és az egyén számára egyaránt előnyös és nagy az érdeklődés iránta.

a rendszer lényege: villamosenergia helyett az abból fejlesztett hőenergiát tárolják az építés során erre alkalmasan kialakított, gazdaságosan kivitelezhető épületszerkezetben, amely csak a hőszigetelésben különbözik lényegesen az egyébként is szükségesről. a gondosan méretezett mennyiségű fűtőkábelt - amely a magyar kábelművek terméke - az aljzatbetonban kell elhelyezni. a kábelt éjszaka olcsó energiával fűtik fel, nappal pedig ez a hő visszanyerhető egyszerű szabályozó automatika segítségével, felügyelet, vagy kezelő nélkül.

pécsett egy épületben hat éven keresztül különböző időjárási helyzetben vizsgázott a rendszer, működési és szerelési elvét két hónappal ezelőtt ismertették nyilvánosan szakmai tanácskozáson. folytatásként: szederkényben a napokban befejeződött a tornacsarnok hőtárolós kábelűtésének szerelése, amely hazai viszonylatban a legnagyobb felületű ilyen rendszerű fűtés.

tekintettel arra, hogy a lakásokban megszokott villamosenergia igényeknek a tárolós fűtés kb. tízszerese, ilyen teljesítmények biztonságos felhasználása csak gondos tervezés, szigorúan szakszerű kivitelezés esetén lehetséges, tehát barkácsolás kizárva./mti/

--

bb 36. primórsaláta gyuláról

bty/um k h

1978. február 9.

megkezdték a primórsaláta szedését gyulán, a köröstáj termelőszövetkezet melegházában. a közös gazdaság kertészetéből ebben a hónapban naponta 5 ezer fej saláta kerül a budapesti és miskolci piacokra. /mti/

--
- 28 -

14.55/um

1170g

bb 35. sajtótájékoztató az új halászati törvényről

t jf/gk um hgy

1978. február 9.

- az új halászati törvény átvette a korábbi jogszabályok gyakorlatban bevált rendelkezéseit, ugyanakkor más alapokra helyezett néhány olyan, a halászattal kapcsolatos rendelkezést, amelynek korszerűsítése a halászat fejlesztése és a növekvő fogyasztói igények miatt szükségessé vált, - mondotta tóth sándor mém-főosztályvezető csütörtöki sajtótájékoztatóján, amelyen a halászati törvény intézkedéseit ismertette.

a halászat jogának szabályozásával kapcsolatban rámutatott: a korábbi jogszabály szerint ez a jog a tsz-ek halastavainak és rizsföldjeinek kivételével valamennyi vizen az államot illette meg. az új szabályozás annak érdekében, hogy egyes halászati szempontból kisebb jelentőségű, ma még kevésebben ki nem használt vízterületeket is halászatilag hasznosítani lehessen, lehetővé tette, hogy magánszemélyek is igényelhesék az ilyen vizekre vonatkozó halászati jogot, de csak abban az esetben, ha azt szocialista gazdasági szervezetek nem kérik. új vonás az is, hogy a törvény szerint a magánterületen fekvő víz joga a tulajdonost illette meg. az állam halászati jogát a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter adja a jogosultak kezelésébe, kivéve a halászati szempontból időszakos jelentőségű vizeket.

változás van abban is, hogy a korábbi jogszabály a halászati jogot csak husz évre adta az arra jogosultaknak, s miután ez a viszonylag rövid idő nem ösztönzött nagyobb beruházásokra; az új jogszabály kimondja: a halászati jog korlátlan ideig a jelenlegi hasznosító kezelésében marad. a halászati jogot abban az esetben lehet megvonni, ha az arra jogosult nem teljesíti kötelezettségeit, illetőleg közbiztonságból is, ilyen esetben viszont kártérítést kell fizetni a halászati joggal rendelkező számára.

a halászati törvény konkrét utmutatásokat ad a vízszennyezésből eredő teendőkre vonatkozólag, és más szempontból is összhangot teremt a halászati és a környezetvédelmi jogszabályok között. a természetvédelmet szolgálja azzal, hogy a nemcsak minősülő halaknál növelte a tilalmi időket és fölemelte a kifogható ragadozó halak méretének alsó határát, ezzel is bizonyos fokú védelmet biztosítva számukra.

/folyt.köv./

- 29 -

15.00/um

1150g

bb 35./sajtótájékoztató...folyt./

továbbra is fenntartják a balatoni egyhónapos tavaszi fogási tilalmat és megszigorítják az ellenőrzést; szigorúbban felelősségre vonják a rajtakapott orvhalászokat. régi kívánságra intézkedik a törvény a halászatra jogosult és a parti birtokos együttműködéséről, a horgászjegyek kiadásának lényegesen egyszerűsített új rendszeréről és a halászatfejlesztési hozzájárulásról, valamint a halászati alap képzéséről, összefüggésben a hazai halgazdálkodás fejlesztésével.

a főosztályvezető kiemelte: a törvény elősegíti a hazai halászat korszerűsítését, a már meglévő lehetőségek jobb kihasználását. érdekeltté teszi a gazdaságokat a halastávok rekonstrukciójában és a haltermelés bővítésében./mti/

--

vbb 37. magyar-lengyel vegyipari tárgyalások

tr/pg hgy

1978.február 9.

befejeződtek a magyar-lengyel vegyipari tárgyalások, melyek február 5-8-ig folytak budapestén dr. simon páál nehézipari miniszter és henryk konopacki lengyel vegyipari miniszter vezetésével. a tárgyalások keretében a miniszterek áttekintették az 1980-ig szóló vegyiszál-csere, valamint gumiipari gyártás-szakosítási megállapodások végrehajtását. megállapodtak, hogy rövid időn belül parafálják a vegyiszál-ipari együttműködés 1990-ig történő meghosszabbítására és bővítésére vonatkozó megállapodás tervezetét, mely szerint lengyelország majdnem teljes egészében fedezi a magyar könnyűipar poliészter-szál igényét, magyar poliakril-nitril szál és pvc szállítások ellenében.

elvi megállapodás jött létre arra vonatkozólag is, hogy 1980 után is fenntartják a jelenlegi gumiipari együttműködést, és tovább folytatják a gépjárműabroncsok és különféle műszaki gumiáruk kölcsönös szállítását.

/folyt. köv./
15.20/og

-30-

1600g

bb 37: : magyar-lengyel...folyt/pg

a lengyel küldöttség itt tartózkodása alatt megtekintette nyergesujfalun, a magyar viscosagyár új üzemét. a lengyel vegyipari minisztert fogadta havasi ferenc miniszterhelyettes. henryk konopacki elutazott budapestről./mti/

Belváros

bb 38. közös tervezői csoport - magyar-szovjet villamosenergetikai együttműködés

i/sb/mm/pg hgy

1978. február 9.

a jegyzőkönyv aláírásával csütörtökön befejeződtek a nehézipari minisztérium és a szovjetunió energetikai és villamosítási minisztériuma küldöttségének - február 6 és 9 között - budapestén folytatott tárgyalásai a kétoldalu közvetlen villamosenergetikai műszaki-tudományos együttműködés fejlesztéséről.

áttekintették a kapcsolatok múlt évi eredményeit, e szerint 15 fontos témakörben alakult ki szoros együttműködés a két ország villamosenergetikai intézményei között. egyebek között több téma kidolgozásával segítették az albertirsa-vinnyica közötti 750 kilovoltos távvezeték építésének munkálatait. budapestén az energiagazdálkodási intézetben tavaly megalakított magyar-szovjet tervezői csoport is együttműködés eredménye. közös találmányt dolgoztak ki újfajta levegő-víz hőcserélő elemek készítésére, amellyel - nagy nemzetközi érdeklődést keltve - a heller-forgó féle hűtőtorony felhasználási lehetőségeit bővítették. többek között egy amerikai és egy svájci cég is megvásárolta az új alkotás licencét. a közös tervezői csoport a múlt évben szovjet megrendelésre műszaki dokumentációkat készített az újfajta hőcserélő elemekkel ellátott hűtőtoronyok építésére. az idén is folytatják a közös munkát, harmadik országból érkező megbízásra is.

a tárgyalásokon meghatározták a kétoldalu együttműködés 1978. évi feladatait: e szerint az erőművek, a villamosenergia hálózatok és a távhőellátó-rendszerek korszerűsítésére újabb műszaki fejlesztési témákat dolgoznak ki. a kölcsönös előnyös kapcsolatban nagy figyelmet szentelnek a külkereskedelmi szerződések szerint végzett kutatói és tervezői együttműködésnek. az idén 11 fejlesztési témát oldanak meg ilyen szerződések alapján./mti/

--
-31-

16.05/pg

16¹⁵
0

bb 39. budapestre érkezett a kubai kulturális miniszter első helyettese

tr/pg hgy

1978.február 9.

csütörtökön budapestre érkezett quintin pino machado, a kubai kulturális minisztérium első miniszterhelyettese. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent molnár ferenc kulturális államtitkár, jelen volt josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság nagykövete. quintin pino machado látogatása során tanulmányozza a magyar kulturális irányítás időszerű kérdéseit.
/mti/

--

bb 40. tájékoztató a hazafias népfront tevékenységéről

gg/dg/pg hgy

1978.február 9.

csütörtökön a hazafias népfront székházában molnár béla, a hnf országos tanácsának titkára a szocialista országok budapesti akkreditált nagykövetei és más vezető beosztású diplomatái részére baráti találkozó keretében tájékoztatást adott a népfront-mozgalom 1977 évi tevékenységéről és 1978. évi feladatairól./mti/

--

bb 41. szervezettebb munka, eredményesebb karbantartás - az ingatlankezelő vállalatok társadalmi ellenőrzése a népfront budapesti elnökségi ülésén

t/ma/./pg hgy

1978.február 9.

a 15 fővárosi ingatlankezelő vállalat az elmúlt évben az azelőttinél szervezettebb munkával teljesítette a lakónázfelújítási tervét és a hibaelhárító gyorsszolgálat is jól dolgozott - mondotta a hazafias népfront budapesti elnökségének ülésén H a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatójának vezetője. az eredmények közé sorolta, hogy az ingatlankezelő vállalatok információs és panaszügyi csoportjainak tevékenysége is javult és a félfogadási rend korszerűsítésével eredményesebb a lakosság és a karbantartók kapcsolata.

H rozzmann lászló

H helyettes

/folyt. köv./
16.15/pg

-32-

16.15

bb 41. / szervezettebb munka,...folyt/pg

a csütörtöki tanácskozáson H kiemelte, hogy egyértelműen javult a házkezelési munka, a lakásokban előforduló csőtöréseket és más hibákat gyorsabban javítják ki a házkezelőségek. a házak tisztántartása azonban még ma is sok kívánnivalót hagy maga után. az ok: a házfelügyelőknek alig fele dolgozik főfogalalkozásban, s a szolgálati lakásokban - amelyek tulajdonképpen vonzóvá tennék a munkát - hozzávetőlegesen 2.500 jogcím nélküli egykori házfelügyelő lakik. ugyancsak a gondokról szólva említette meg dávid istván, hogy a bérlők gyakran joggal panaszkodnak, egyes házkezelőségek dolgozóinak nem megfelelő hangnemet. javítani kell a kapcsolatot a lakóbizottságok és a házfelügyelők között is, hiszen az ingatlankezelő vállalatok társadalmi ellenőrzésében fontos szerep jut a lakóbizottságoknak - mondotta. dávid istván kiemelte, hogy a lakóházak felújítása és a lakások karbantartása csak az egyik oldal, a másik: a szomorú tény, hogy az új és korszerű házakban a korszerű felvonókat, kapcsolótáblákat, kaputelefonokat, a lépcsőházak üvegeit gyakran leszaggatják. a rongálások többmillió forintos kárt okoznak a közösségnek.

csató lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke az ingatlankezelő vállalatok társadalmi segítségére, ellenőrzésére és lakossági kapcsolatainak erősítésére készült akcióprogram végrehajtásáról számolt be. hangsúlyozta, hogy az elmúlt években javult a kerületi népfront bizottságok és az ingatlankezelő vállalatok közötti együttműködés, s a lakóterületi politikai munka fontos részének tekintik e kapcsolatok erősítését. az ingatlankezelő vállalatok a körzeti népfront bizottságokkal - a tanácsstagok és a lakóbizottságok bevonásával - rendszeresen megtárgyalják terveiket. az együttműködés nyomán a lakossági panaszok száma jónéhány kerületben csökkent. jellemző hogy a lakosság társadalmi munkája öt ingatlankezelő vállalat e területén több mint három és egynegyed millió forintot tett ki 1977-ben.

az elnökség a beszámolókat elfogadta azzal, hogy a gazdaságpolitikai munkabizottság a lakossági kapcsolatok erősítésére készült akcióprogram végrehajtását a jövőben rendszeresen és visszafordítottan ellenőrzi./mti/

--
-33-

H rozzmann lászló

16.30/pg

14.10

bb.42. belkereskedelmi tervegyeztető megbeszélés három megyében

ö cser-end-vat/kz/mné/p di

1978. február 9.

egészségesen fejlődik békés, győr-sopron és szolnok megye kereskedelmi, illetve vendéglátóipari hálózata - állapították meg a belkereskedelmi minisztérium, s e három megye vezetőinek csütörtökön békéscsabán, győrött, illetve szolnokon megtartott tervegyeztető megbeszélésén. a további feladatokat természetesen messzemenően motiválják az előzmények. békés megyében, például győr-sopron megyéhez viszonyítva, csaknem 20 éves lemaradást kell behozni. a megye saját erőforrásai az átlagosnál lényegesen nagyobb előrelépést nem tesznek lehetővé, s a megbeszélésen a minisztérium vezetői sem helyeztek kilátásba központi támogatást. javasolták viszont a megye vezetőinek az új beruházások sürgősségi rangsorolását, s azt, hogy oldják meg az anyagi eszközök koncentrációját. szóba került az is, hogy a kiskereskedelem nem használja ki eléggé a választék bővítése érdekében azokat a lehetőségeket, amelyeket a megye jelentős élelmiszer- és textiliparától történő közvetlen beszerzés jelent. a fejlesztések közül zöld utat kapott a megbeszélésen a megye számára fontos orosházi szövetkezeti szálloda-étterem, a békéscsabai lakberendezési áruház, valamint a mezőhegyesi nagyáruház beruházása.

a győri tanácskozás egyik kiindulópontja az a tény volt, hogy győr-sopron megyén évente turisták milliói áramlanak át. itt vannak ugyanis a legforgalmasabb határátkelő állomások. ennek szem előtt tartásával mind a kereskedelem, mind pedig a vendéglátóipar fejlesztésére különösen nagy gondot fordítanak. a megyében az v. ötéves terv időszakában együttesen mintegy 60.000 négyzetméterrel bővül a hálózat, s a tervben szereplő új kereskedelmi, vendéglátóipari egységeknek csaknem a fele már meg is nyílt. a kereskedelmi beruházások közül különösen jelentős a győri és a soproni áruház építése. mindkettő ez év elején kezdődött meg, s még az idén hozzáfognak az új győri fedett vásárcsarnok kialakításához is. a továbbiakban sopronban egy kisebb b-kategóriás szálloda épül, győrött pedig létrejön a rég sürgőztett termál szálló. győr határában - az épülő m 1-es autópálya mellett - alakítják ki azt a motelt, amelyhez önkiszolgáló étterem is tartozik. a motel - mint a csütörtöki megbeszélésen elhatározták - kísérleti célokat is szolgál: az itt szerzett tapasztalatok alapján döntenek majd el, milyen vendéglátóipari egységeket érdemes hazánkban az autópályák mellé építeni.

/folyt köv./
17.10/p

-34-

1980

bb.42./belkereskedelmi....folyt/p

győr-sopron megye, speciális helyzetéből adódóan, intenzív kishatármenti árucseret forgalmat bonyolít le, elsősorban szlovákia szomszédos területeivel. a kishatármenti árucseret forgalom értéke tavaly elérte a 145 millió forintot. ez 17 százalékkal magasabb volt a megelőző évinél, de az idén még ezt is tovább akarják növelni.

szolnok megye vezetői meglepéssel nyugtázták, hogy az öt-éves terv időszakára előirányzott kereskedelmi és vendéglátóipari egységek 55 százaléka már el is készült. épül és jövőre megnyílik szolnokon az ország legnagyobb vidéki skála áruháza. jászberény és berekfürdő új turistaszállót kapott és 110 hellyel bővítették a szolnoki motel befogadóképességét. az igények azonban békés megyéhez hasonlóan itt is a lehetőséget meghaladó arányban nőnek. a megye kiskereskedelmi forgalma például már 1977-ben megközelítette a 10 milliárd forintot, azaz: a megelőző évinél több mint 11 százalékkal magasabb volt. a növekedés üteme a következő években sem lesz alacsonyabb. /mti/

-.-

bb 43. martsa istván

gg/pr/pg di

1978. február 9.

érdemes művész, kétszeres munkácsy-díjas szobrász temetése február 13-án, hétfőn délután 15 órakor lesz a farkasréti temető művész-parcellájában. /mti/

-.-

bb 44. kovács péternek

gg/pr/pg di

1978. február 9.

a magyar képző- és iparművészek szövetsége alelnökének vezetésével csütörtökön magyar küldöttség utazott moszkvába, a szovjet képzőművészek szövetsége és a magyar képző- és iparművészek szövetsége 1978. évi együttműködési munkatervének aláírására. /mti/

-.-

-35-

17.20/pg

1980

bb 45. közös grafikai műhely az észak-magyarországi művészeknek

kör/kz/mné/pg di

1978.február 9.

több mint 150 kiállítás szerepel a képzőművész szövetség észak-magyarországi területi szervezetének ez évi programjában. a borsod, a heves és a nógrád megyében élő művészeket tömörítő szervezést csütörtökön miskolcon tartott közgyűlésén bejelentették, hogy az idén is megrendezik a salgótarjáni tavaszi és a miskolci téli tárlatot, egerben pedig országos akvarell biennálé nyílik. a területi szervezet tovább bővíti külföldi kapcsolatait: a miskolci művészek lengyel, a salgótarjániak szlovákiai: az egriek pedig szovjet, illetve bolgár művészekkel mélyítik el együttműködésüket. kölcsönös kiállításokat rendeznek, helyet biztosítanak egymásnak a területükön működő művésztelepeken. a tanácskozáson szorgalmazták a miskolci galéria helyreállításának meggyorsítását és állást foglaltak a közös grafikai műhely létrehozása mellett./mti/

-. -

bb 46. bemutató az egri gárdonyi géza színházban

koöv/kz/pg di

1978.február 9.

egerben a gárdonyi géza színház társulata csütörtökön bemutatta: csehov: ivanov című kétrészes színművét elbert jános fordításában, illés istván rendezésében a címszerepet bács ferenc játszotta./mti/

-. -

bb 47. a szerkesztőségek figyelmébe!

pr/pg di

1978.február 9.

a mai bb 41.-es számú / a hnf budapesti elnökségi.../ 5.sorában dávid istván a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságának vezetője helyett rozmann lászló

a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságának helyettes vezetője irandó. értelemszerűen rozmann lászló irandó az első folytatás első sorában, illetőleg az első folytatás első bekezdésének alulról számított 6. sorában is./mti/

-. -
-36-

17.40/pg

446
40

bb.48. a belső szerkesztőség hireinek jegyzéke
13.00 órától 18.00 óráig

p di

1978. február 9.

23. szerk.figy./javítás a bb.17.sz.hirre/
24. ülést tartott a minisztertanács
25. a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének fejlesztése
26. az alma minőségének javításáért
27. lezárták a tapolcai tavasbarlangot
28. olcsó éjszakai villamosenergia felhasználásának engedélyezése
29. a komárom megyei szmt ülése
30. szakmunkástanulónapok nógrádban
31. tárlat a főiskolán
32. magyar-ndk írószövetségi megállapodás
33. a jubileumi munkaversenyben élenjárt magyar dolgozók szovjet kitüntetése
34. az ötezredik otp-1lakás debrecenben
35. sajtótájékoztató az új halászati törvényről
36. primőrsaláta
37. magyar-lengyel vegyipari tárgyalások
38. közös tervezői csoport- magyar-szovjet villamosenergetikai együttműködés
39. budapestre érkezett a kubai kulturális miniszter első helyettese
40. tájékoztató a hnf tevékenységéről
41. szervezettebb munka - az ikv-k társadalmi ellenőrzése
42. belkereskedelmi tervegyeztető tárgyalások
43. martsa istván temetése
44. képzőművész küldöttség
45. közös grafikai műhely
46. bemutató az egri gárdonyi géza színházban
47. szerk.figy./jav.a bb.41-re/
48. hírjegyzék.

/mti/

-. -

18 .16/p

-37-

1840

bb.49 a magyarok című film ősbemutatója nyíregyházán

kal ká di 1978.február 19.

József író regényéből készült „magyarok,, című film ősbemutatóját tartották csütörtökön nyíregyházán, a krudy filmszínházban. a film diszeloadásán megjelent a rendező, fábrí zoltán kossuth díjas kiváló művész, valamint a szereplők közül apor noémi és papp éva színművésznő. József attila-díjas

a második világháború napjaiban játszódó új magyar film ősbemutatóját követően művész-közönség találkozót rendeztek a nyíregyházi móríc zsigmond megyei könyvtárban./mti/

--

bb 50. bögötemetés szombathelyen

lér/kz/pg di

1978.február 9.

szombathelyen a pannónia étteremben rendezték meg csütörtökön a megyei cigánybált. a farsang bucsuztatóján amelyen számos külföldi köztük osztrák vendég is résztvett, a hagyományokhoz híven éjjél előtt bálkirálynőt választottak a 20 éven aluli lányok közül. éjjélkor szertartásosan eltemették, elsiratták a nagybögőt. a bögötemetés után természetesen folytatódott a tánc, a vidámság, de a zenekar már bögő nélkül játszott./mti/

--

bb 51. időjárásjelentés

pá/pg di

1978.február 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1978.február 9-én, csütörtökön este:

kevesebb havazás, hideg idő

várható időjárás péntek estig: egyre több helyen felszakadozik a felhőzet és már csak néhány helyen lesz gyenge havazás. a változó irányú szél mérsékelt marad. hajnalban elszórtan köd képződik. erősödik az éjszakai lehülés. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2 mínusz 3 fok között lesz./mti/

--

-38-

bb 52. nincs hóakadály az utakon

1/ts/pá/pg di

1978.február 9.

az utinform csütörtök esti jelentése szerint az ország valamennyi utvonala járható. a látási viszonyok jók, egyedül kecskemét térségében van köd. a főutak mindenütt hómentesek, helyenként nedves burkolatúak, borsod és hajdu-bihar megyében szárazak. az alsóbbrendű utak nagy részén a hó lefagyott, sok helyen pedig latyak, hókása nehezíti a forgalmat. heves, szolnok, pest, győr-sopron és fejér megyében havazik, az utak sikosságának megszüntetésén 110 munkagép dolgozik az országban./mti/

--

bb.53. csuszósak az utak - sok a vigyázatlanul közlekedő gyalogos

i ts!/pá/p di

1978. február 9.

az utóbbi napok havazásai a tömegközlekedésben nem okoztak különösebb fennakadást. a csuszós utak azonban sok „áldozatot”, szedtek a gyalogosok közül. amíg a fővárosban csütörtökön mindössze 10-szer karamboloztak, koccantak járművek, addig a mentők több mint 20 alkalommal vonultak ki kisebb utcai sérülések miatt. az esésből, elcsuszásból származó balesetek szenvedő alanyai többnyire idős emberek: a sikos utcákon óvatlanul közlekedő gyalogosok. sokan nem veszik figyelembe, hogy a téli hónapokban nemcsak a járművezetőkre vonatkoznak az elővigyázatos közlekedésre intő felhívások, a gyalog járóknak is alkalmazkodniuk kell az utviszonyoz. figyelemre int a gyermekbalesetek számának megszorodása is. az iskolai tanítás után gondatlanul - s tegyük hozzá: sokszor gondatlanul - ródlizó, csuszkáló gyerekek gyakran szenvednek súlyos sérüléseket. csütörtökön délután például hat gyermeket kellett kórházba szállítani zúzódással, csonttöréssel az „önfeledt”, szánkozás miatt.

budapesten a nap folyamán 774 rendkívüli hó munkás takarította kézi erővel a havat, az éjszakai órákban pedig 79 munkagép tisztította az utakat, hogy reggel minél zavartalanabb legyen a forgalom. a péntekre virradó éjszaka különleges eseménye: éjfél-től hajnali 3-ig lezárják és alaposan „megmodatják”, az alagutakat./mti/

--

21.25/p

-39

bb. 54. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. február 9-én 18.00 órától zárásig

pg di

1978. február 9.

49. a magyarok című film ősbemutatója nyiregyházán
50. bűgőtemetés szombathelyen
51. időjárásjelentés
52. nincs hóakadály az utakon
53. csuszósak az utak
54. hírjegyzék
/mti/

--

21.30/p

-40-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre

60.008/X

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. február 10. - p é n t e k -

bb 1. kényelmesebb utazás az elővárosokból - a MÁV fejlesztési tervei az ingázóknak

i/kg/gg/ie/pg di

1978. február 10.

naponta mintegy 120 ezren utaznak vonattal a különböző fővárosi munkahelyekre, az ingázókat 452 vonat szállítja munkába és haza. a reggeli és a délutáni csúcsidőszakban ezek a járatok rendkívül zsúfoltak, ezért a MÁV programot dolgozott ki az ingázók utazási feltételeinek javítására. ennek lehetőségeiről a közlekedéstudományi egyesület rendezvényein is rendszeresen tanácskoznak a szakemberek.

/folyt. köv./

-1-